

# 2018年中央各部委开出怎样的民生清单?

新华社“新华视点”记者

近期,中央各部委密集召开会议,部署2018年工作。针对民生关切,新华社“新华视点”记者梳理了多个领域的新增举措。

## 【环保】跨区域联防联控大气污染 推进垃圾分类

环保部将全面启动打赢蓝天保卫战作战计划。持续推进散煤和机动车污染治理;稳步推进北方地区清洁取暖,大力推进煤改气、煤改电力度;进一步完善京津冀、长三角、汾渭平原大气污染防治协作机制,稳步推进成渝、东北、长江中游城市群等其他跨区域大气污染联防联控工作。

此外,住建部将推进46个重点城市形成若干垃圾分类示范片区,实现“三个全覆盖”,即生活垃圾管理主体责任全覆盖,生活垃圾分类类别全覆盖,生活垃圾分类投放、收集、运输、处理系统全覆盖。

## 【医疗】进一步增加预约诊疗 预约时段精准到“小时”

卫生计生委2018年将推动三级医院进一步增加预约诊疗服务比例,推行分时段预约诊疗和集中预约检查检验,预约时段精确到1小时;全国所有医联体实现远程医疗全覆盖。同时提高基层医疗卫生服务能力和质量,把更多的人才技术、财力物力、优惠政策向基层倾斜。

此外,工信部、卫生计生委、国家发展改革委、食药监总局将共同组织开展小品种药集中生产基地建设,到2020年实现100种小品种药的集中生产和稳定供应。

## 【教育】多方努力解决入园难 建立曝光制度惩戒失德教师

为缓解入园难题,将在大力发展战略办园的同时,积极引导和扶持民办园提供普惠性服务,大力支持农村地区、脱贫攻坚地区、城乡接合部和两孩政策新增人口集中地区新建、改扩建幼儿园。

教育部表示,将进一步扩大高考改

革试点,增加北京、天津、山东、海南4个省份。建立师德失范曝光平台和定期通报制度,营造风清气正教育行风。

## 【住房保障】增加公租房供给 部分群体优先保障

住建部表示,2018年将全力做好公租房工作,增加公租房实物供给,持续提升公租房保障能力,优先保障环卫、公交等行业困难群体,将符合条件的新就业无房职工、外来务工人员和青年医生、青年教师等纳入保障范围,对低保、低收入住房困难家庭,要实现应保尽保。

## 【就业创业】首要关注青年群体 继续深化公务员、事业单位改革

人社部表示,将把高校毕业生等青年群体就业摆在就业工作的首位,做好去产能职工分流安置、农村富余劳动力转移就业、农民工返乡创业、就业困难人员帮扶等工作。

进一步加快公务员分类改革,实施职务与职级并行制度,协同推进专业技术类、行政执法类公务员分类管理;深化事业单位人事制度改革,抓紧研究并推出县以下事业单位管理岗位职员等级晋升制度试点方案等。

## 【扶贫】减贫超过1000万人 对部分无法脱贫家庭实行兜底保障

国务院扶贫办表示,2018年还将减贫超过1000万人,预计有100个左右贫困县宣布脱贫摘帽。

国家发展改革委将重点安排与脱贫攻坚关系密切、带动效果直接的基础建设和服务设施,加大以工代赈投入力度,激发贫困人口脱贫内生动力。

与此同时,民政部将加强农村低保制度与扶贫开发政策的有效衔接,确保农村低保标准动态高于国家扶贫标准,对无法依靠产业扶贫和就业帮助脱贫

的家庭实行兜底保障。

## 【社保落户】推进跨省异地就医住院费用直接结算 放宽城市户籍准入

人社部表示,将全面实施全民参保计划;完善统一的城乡居民基本医保和大病保险制度,积极推进医保支付方式改革;深入推进跨省异地就医住院费用直接结算工作;继续延长一年阶段性降低社会保险费率政策。

国家发展改革委将推进城乡融合发展,推动放宽城市户籍准入条件和居住证制度全面落地。

## 【养老】建立养老服务质量和评价体系 补贴经济困难的高龄失能等群体

民政部将继续开展全国养老院服务质量建设专项行动。制定养老机构等级划分和评定标准,研究建立全国统一的养老机构服务质量评价体系;探索建立老年人长期护理保险制度;推动省级层面全面建立经济困难的高龄失能等老年人补贴制度。

## 【收入】国企负责人薪酬仍然要改革 扩大公立医院薪酬制度改革试点

人社部将尽快出台实施国有企业工资决定机制改革意见,深化国有企业负责人薪酬制度改革,开展薪酬分配差异化改革试点,稳慎把握最低工资标准的调整频率和幅度;扩大公立医院薪酬制度改革试点,研究建立公务员和企业相当人员工资调查比较制度。

## 【食品安全】“史上最严格”婴幼儿乳粉配方管理办法办法生效

2018年,国家食品药品监督管理总局将依据《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》等规范,继续加强婴幼儿配方乳粉的监管和检查,在年内完成对全国婴幼儿配方乳粉生产企业的食品安全生产规范体系检查工作。

部署开展酒类产品、畜禽水产品、

食品保健食品欺诈和虚假宣传专项整治,督促企业落实主体责任,严厉打击违法违规行为。

## 【旅游】重拳整治旅游乱象 八大便民举措方便出行

根据国家旅游局的规划,未来3年,将推出“鹰眼计划”“利剑行动”等多项整治措施,并实施《旅游领域严重失信相关责任主体联合惩戒备忘录》,在旅游法规、监管形式、景区保障等多方面出重拳依法治旅,净化旅游环境。

公安部施行出入境八大便民举措,包括同一省内就近办签证、港澳台旅游签注24小时自助办理、免费出入境证件照相服务等,方便大家出行。

## 【网络】宽带网络实现城乡全面覆盖 专项行动打击网络传销、电信诈骗

工信部表示,将实现高速光纤宽带网络城乡全面覆盖,实现4G网络覆盖和速率进一步提升。

针对高发的非法集资、网络传销、电信网络诈骗等问题,公安部将集中组织开展打击电信网络诈骗犯罪等专项行动,严厉打击侵犯公民个人信息、黑客攻击、网络黑产等网络违法犯罪。

## 【消费】减免税、打假、赔偿先付让“买买买”更放心

商务部将全面启动“消费升级行动计划”,包括打造城乡便民消费服务中心、搭建国际消费新平台等;进一步完善免税政策,推进已经批准的口岸边境免税等。

国家工商总局将建立联合打假工作机制,开展跨领域、跨区域联合打假,定期公布各地12315投诉量;全面推行经营者首问制度,鼓励引导电商平台、大型商场、超市等建立赔偿先付制度,并以有效方式向社会公开。

(新华社北京2月8日电)

# 莫让“表态式扶贫”误了大事

新华社记者 姜伟超

## 新华时评

党的十九大报告提出“确保到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫”。当前,多地扶贫攻坚扎实推进,成效显著。然而,也有少数地方落实这一时间表还停留在统计表格上、工作表面上和会议表态上,若不扭转这种“表态式扶贫”现象,可能会延误扶贫攻坚的大事。

记者春节前夕调查扶贫工作发现有三个问题值得关注:一是中央提出的“一户一策”扶贫措施落实不到位。比如,有的贫困户“养牛头牛就当项目,种点菜就算产业,打个工就是发展”,本该记录翔实的扶贫手册除了名字外一片空白,一问才知道扶贫干部下到村里只顾院里填表格、羊圈前拍个照;还有扶贫干部给贫困户留了帮扶电话,记者打过去得到的提示却是“您拨打的电话已停机”。

二是离中央提出的脱贫期限不到三年时间,少数地方扶贫工作还停留在表面上,说起整体规划头头是道,实

际上并没有抓手,贫困户致富无项目、脱贫户生活无变化。

三是一些扶贫干部表态多行动少、调门高落差实。记者采访发现,有的贫困户精准扶贫贷款刚发放几个月就被认定“脱贫”,严重不符合产业发展规律;在脱贫验收时,部分收入被夸大。

应该承认,有的地方发展落后,经济底子薄,项目吸纳能力差,加上环境恶劣,发展空间小,群众致富的路子窄,扶贫工作真有难度。

扶贫不是一锤子买卖,把这一工作做实,要着眼于贫困地区的条件和贫困户的内生动力,不光要扶“口袋”,更重要的是出思路、找依托、定项目。只做表面文章,不解决实际问题。

扶贫是攻坚战,反贫困斗争是持久战,打硬仗必须有硬作风,务必扎根农村、心系群众,办实事、求实效;同时,还要加强问责,对“上面喊破嗓子,下面不挪步子”的消极行为要严查细究,莫让“表态式扶贫”误了大事。

(新华社北京2月8日电)

## 2017年规模以上工业增加值增速达到近年最好水平 中国向制造强国迈进

工信部部长苗圩近日表示

2017年,我国规模以上工业增加值增速达到近年最好水平

消费品行业中,约5000种产品实现内外销同线、同标、同质

从“贴牌”到“品牌”  
从“制造”到“创造”  
“中国制造”正实现历史性跨越,向制造强国迈进

2017年  
我国规模以上工业增加值  
增速达到6.6%

处于近3年最好水平  
企业利润增幅创造2013年以来的最高

在500多种主要工业品中  
有220多种产量居世界第一  
品种更丰富、品质更高端

(新华社发(边纪红制图)

# 传承、发扬“兵团精神” 筑牢屯垦戍边基石

新华社记者 蔡国栋

新疆生产建设兵团,肩负着屯垦戍边、造福一方的光荣使命。成立60多年来,数代兵团人挺进沙漠边缘和边境沿线建设家园,为新疆经济社会发展、各民族团结共进做出了特殊贡献。

在漫长的屯垦戍边中,兵团广大干部职工形成了“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”为主要内涵的“兵团精神”。进入新时代,传承、发扬伟大“兵团精神”,开创兵团建设发展新局面,成为兵团人的强大自觉。

## “兵团精神”经久培育、代代传承

“我家住在路尽头,界碑就在房后头。界河边土种庄稼,边境线上牧羊牛。”几句歌谣,至今还在新疆“兵团人”口中广泛传唱。

升旗、瞭望、巡线,这是位于中哈边境兵团第十师185团职工马军武30多年如一日的工作。寒冬腊月,桑德克哨所外冰天雪地,最低温已降至零下30多度。戴上帽子、围脖、手套,马军武开始了一天的巡边任务,不一会儿眉毛、头上就挂满了冰霜。马军欣慰地说,随着兵团条件的改善,越来越多的年轻人投身于兵团屯垦戍边事业。

位于塔里木河畔的“塔河五姑娘”的事迹在兵团家喻户晓。当年20岁出

头的郭桂荣已年届八旬,回忆起当年修建水渠的青春岁月,笑容依旧出现在脸上。“尽管今天生活条件发生了巨大变化,但兵团人的优良传统始终在传承。”郭桂荣说,她的孩子都留在兵团工作,继续履行屯垦戍边的使命。

共同的文化,将五湖四海的兵团人紧紧联系在一起。60多年来,一代代兵团人扎根沙漠周边、戈壁深处、边境一线,忠实履行中央赋予的屯垦戍边使命,培育了以“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”为内涵的兵团精神。

得益于兵团较为良好的教育资源和教学设施,近年来,遍布全疆各地的团场吸引了大量周边少数民族孩子就读。与墨玉县喀尔赛镇很多孩子一样,11岁的帕丽丹·买提图尔荪在兵团第十四师47团中学读书。她说,就读兵团中学后,学到了很多东西,各方面进步很大。

塔里木大学西域研究院院长廖肇羽说,优秀的传统文化是中华民族的根和魂,也是建设社会主义文化强国的根基和沃土,“在新时代,我们将立足维稳戍边,不断从新的实践中获得发展生机和活力,把兵团建设成为‘先

进文化示范区’。”

## 扬改革之帆 谋发展新篇

如何处理好特殊体制与市场机制的关系,进一步壮大兵团综合实力,更好履行维稳戍边职责使命,是兵团发展中的新课题。

“有了经营权证,我家种什么、卖什么都由我说了算。”去年底,兵团第六师芳草湖农场22连职工杨振华,在兵团场综合配套改革后第一个拿到国有农用地承包经营权证。他说,自主经营权更大了,对未来的信心更足了。

改革,让遥远的新疆产生新的吸引力。去年初,重庆市大足区的尹金萍来到南疆阿克苏,正式成为兵团新职工。尹金萍告诉记者,他们一家三口在兵团生活得很好,下一步准备把父母也来。

兵团党委书记、政委孙金龙强调,兵团要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,弘扬改革精神,强化责任担当,接力探索,接续奋斗,坚定不移将兵团全面深化改革推向前进。

(新华社乌鲁木齐2月8日电)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新气象新作为

## 新华快播

# 2017年我国家电网购市场规模近5000亿元

据新华社北京2月8日电(记者张辛欣)工信部赛迪研究院8日在京发布《2017家电网购分析报告》提出,2017年,我国B2C家电网购市场规模达到4906亿元,同比增长27.6%。

据报告,空调、冰箱、洗衣机和彩电四大家电线上销售规模增幅超过50%。家电网购平台中,京东以60.8%的份额占据首位。

家电网购市场产品结构向高端

化转移。从厨卫电器到手机终端,家电网购市场各品类产品的零售额增幅均大于零售量增幅,手持式吸尘器等一些高端产品受到消费者热捧。

报告显示,80后用户已经成为家电网购消费主流群体,占比达48%,90后用户占比从去年的14%提升到23%。用户结构年轻化也是家电网购市场的生命力所在。



小年到 年味浓

2月8日,西安民俗文化专家王智为小朋友讲解过小年、祭灶王的传统。

当日是农历腊月二十三,中国北方

民间传统的“小年”,西安市永兴坊举行“话小年·送灶糖”新春文化活动,吸引市民及游客前来参加。

新华社发

## 北京公布今年31件重要民生实事

据新华社北京2月8日电(记者乌梦达)新增幼儿园学位3万个;建设筹集各类保障房5万套;新开通3条地铁线;新增10处城市休闲公园……这是8日北京市人大常委会审议通过的《北京市2018年重要民生实事项目》中提到的事项。

此次通过审议的重要民生项目共31件,包括扩大基本公共服务、改善群众居住条件、提升市民生活品质、方便市民出行、改善生态环境质量、消除安全隐患、提高社会保障水平等7个方

面。北京市将向社会公布具体实事内容,接受公众监督。

北京市2018年重要民生实事自2017年9月正式启动编制,经过线索征集、项目筛选、意见征求、网络投票、沟通确认等程序,还邀请市民通过网络对实事项目进行投票,平均赞成率95.85%,同比提升1.33%。

31件民生实事项目都严格规定了完成时限。除少数项目要求在年底完成外,超过八成的项目都将在11月底前办理完毕。



山东淄博:花灯璀璨迎新年

景区开幕。据悉,本次花灯艺术节共展

出大型花灯77组,将持续举办到3月

18日。

新华社发

## 河南:所有行政村都有了通村公路

据新华社郑州2月8日电(李亚楠张浩然)记者从河南省交通运输厅获悉,河南省近5年新改建农村公路5.4万公里,全省农村公路总里程达23万公里。至此,河南实现了所有行政村至少有一条通村公路。

目前,河南省行政村通车率达97.1%。河南省还出台了《河南省农村公路条例》,明确规定省、市两级政府分别列支不低于年度财政一般预算收入1%和1.5%的资金用于农村公路养护工程。目前,河南省新安、宛城和宁陵3个县(区)成功入选首批国家级“四好农村路”示范县。

河南省交通运输厅规划处副处长

马奎杰说,四通八